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Контрольная работа по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ  
для обучающихся 9-х классов, осваивающих  

образовательные программы основного общего образования 
 

Вариант № 8 
 

Инструкция по выполнению работы 

Контрольная работа включает в себя 24 задания: 16 заданий с кратким 
ответом и 8 заданий с развёрнутым ответом. 

На выполнение контрольной работы по обществознанию отводится 
3 часа (180 минут).  

Ответы к заданиям 2–4, 7–11, 13, 14, 16–18 записываются в виде одной 
цифры, которая соответствует номеру правильного ответа. Ответом  
к заданиям 15, 19 является последовательность цифр. Ответом к заданию 20 
является слово (словосочетание). Ответы запишите в поле ответа в тексте 
работы без запятых, пробелов и прочих символов, а затем перенесите в бланк 
ответов № 1. 

Задания 1, 5, 6, 12, 21–24 выполняются на бланке ответов № 2.  
Для выполнения заданий 21–24 необходимо: выбрать нужную информацию 
из текста, раскрыть (в том числе на примерах) его отдельные положения; 
соотнести сведения из текста со знаниями, полученными при изучении курса; 
применить имеющиеся знания для анализа социальных ситуаций; высказать 
и обосновать собственное мнение.  

Все бланки заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 
использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи 
в черновике, а также в тексте контрольной работы не учитываются при 
оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов.

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание
в бланках ответов № 1 и № 2 был записан под правильным номером.  
 

Желаем успеха! 
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Для ответов на задания 1, 5, 6 и 12 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. 
Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему. Ответы 
записывайте чётко и разборчиво. Ответами к заданиям 2–4, 7–11, 13–20 
являются цифра, последовательность цифр или слово (словосочетание). 
Ответы сначала укажите в тексте работы, а затем перенесите 
в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, 
начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других 
дополнительных символов. Каждую цифру или букву пишите 
в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке 
образцами. 
 

 
 
 

 
 

Какие два из перечисленных понятий используются в первую очередь при 
описании признаков правонарушения?  
Вина, опасные последствия, намерение, целесообразность, прикладной 
характер. 
Выпишите соответствующие понятия и раскройте смысл любого одного  
из них. Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер задания. 
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Какой из примеров иллюстрирует влияние природы на развитие общества? 

 

 
 

1) 
 

загрязнение воздуха промышленными выбросами 

 
 

2) 
 

сельскохозяйственная специализация отдельных регионов 

 
 

3)
 

появление «озоновых дыр» в результате использования человеком
различных химических веществ 

 
 

4)
 

истощение природных ресурсов вследствие хозяйственной деятельности
человека 

 

 

Ответ:

&%end_page&% 

 
 

Ирина учится в 10 классе гимназии и занимается в профессиональной студии 
бальных танцев. На каком уровне образования находится Ирина? 

 
 
 

1) 
 

основное общее 

 
 

2)
 

среднее общее 

 
 

3) 
 

высшее  

 
 

4)
 

среднее профессиональное
 

Ответ:  
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Верны ли следующие суждения об обществе? 
А. Общество включает в себя весь материальный мир. 
Б. Общество представляет собой часть природы. 

 
 

1) 
 

верно только А 

 
 

2) 
 

верно только Б

3) верны оба суждения 

 
 

4) 
 

оба суждения неверны 

 

Ответ:  

 
 

&%end_page&% 

 
 

 
 

Рассмотрите фотографию.  

 
 

Какое место данный нормативный правовой акт занимает в иерархии законов 
Российской Федерации? Используя обществоведческие знания, 
сформулируйте две черты, отличающие его от других нормативно-правовых 
актов, и кратко поясните каждую из черт.
Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер задания.

 
&%end_page&% 

4 

5 

КР-9. Обществознание Вариант 8 - 4 / 12

© 2021 Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки 

 
 
 

 
 

Совершеннолетней Галине М. поступил звонок из банка о необходимости 
погасить просроченный кредит. Галина заявила звонившему, что не брала 
никаких кредитов. Звонивший, сославшись на то, что возможен сбой  
в системе банка, попросил Галину для проверки назвать номер её счёта  
и контрольные цифры выданной на него банковской карты. 
В чём состоит опасность данной ситуации для личных финансов Галины М.? 
Как ей правильно поступить в данной ситуации? 
Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер задания. 
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Существует несколько значений понятия «экономика». Что иллюстрирует 
экономику как хозяйство? 

 

 

1) анализ изменения показателей биржевой активности 

 
 

2) 
 

объяснение причин роста инфляции 

 
 

3)
 

выявление закономерностей формирования спроса 

 
 

4) 
 

оказание населению парикмахерских услуг 

 

Ответ:  

&%end_page&% 

 
 

 
 

В течение двух месяцев на потребительском рынке цены на красную рыбу 
возросли на 20%. Что могло привести к подобному изменению ситуации с 
предложением данной продукции? 

 

 

1) увеличение вылова рыбы в результате пополнения рыболовного флота
новыми современными судами 

 
 

2)
 

введение новых технологий в рыбную отрасль, позволяющих
восстанавливать биологические морские ресурсы 

 
 

3)
 

сокращение количества рыбных запасов в акватории мирового океана
 

 

4) 
 

улучшение экологической ситуации в связи с сокращением вредных
выбросов в океан

Ответ:
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Верны ли следующие суждения о факторах формирования спроса? 
А. На формирование спроса влияют культурные традиции общества. 
Б. На формирование спроса влияет цена товара. 

 
 

1) 
 

верно только А 

 
 

2) 
 

верно только Б

3) верны оба суждения 

 
 

4) 
 

оба суждения неверны 

 

Ответ:  
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Какая из указанных групп образована по территориальному 
(поселенческому) признаку? 

 

 
 
 

1)
 

научные работники
 

 

2) 
 

преподаватели 

 
 

3)
 

сибиряки

4) ветераны 

 

 

Ответ:
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Верны ли следующие суждения об отклоняющемся поведении? 
А. Отклоняющееся поведение людей всегда причиняет ущерб 

общественному порядку. 
Б. Отклоняющимся называют поведение, выходящее за рамки социальных 

норм. 

 

 
 
 

1) 
 

верно только А

2) верно только Б 

 
 

3) 
 

верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

 

Ответ:  
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В ходе социологического опроса совершеннолетних граждан страны Z им 
задавали вопрос: «Какие задачи должна решать современная школа?» (можно 
было дать несколько ответов). Результаты опроса (в % от числа отвечавших) 
представлены в виде диаграммы. 

 

Сформулируйте по одному выводу: а) о сходстве; б) о различии в позициях 
групп опрошенных. Выскажите предположение о том, чем объясняются 
указанные Вами: а) сходство; б) различие.  
Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер задания. 
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В государстве Z верховная власть предаётся по наследству. Какая 
дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что государство 
Z является конституционной монархией? 
 
 

1) 
 

Монарх принимает законы и вершит правосудие. 

 
 

2)
 

Полномочия монарха ограничены законом. 

3) Монарх является верховным главнокомандующим. 

 
 

4) 
 

Монарх представляет свою страну на международных конференциях. 

 

Ответ:  
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Верны ли следующие суждения о местном самоуправлении в РФ? 

А. Местное самоуправление в РФ обеспечивает самостоятельное решение 
населением вопросов местного значения. 

Б. Местное самоуправление в РФ осуществляется с учётом исторических и 
иных местных традиций. 

 
 

 
 
 

1) 
 

верно только А 

 
 

2)
 

верно только Б 

 
 

3) 
 

верны оба суждения 

 
 

4)
 

оба суждения неверны
 

 

Ответ:  
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Установите соответствие между видами ресурсов и факторами производства: 
к каждому элементу, данному в первом столбце, подберите соответствующий 
элемент из второго столбца. 

 

ВИДЫ РЕСУРСОВ  ФАКТОРЫ 
ПРОИЗВОДСТВА 

А) здание завода 

 
 

Б) 
 

полезные ископаемые 

 

В) 
 

станки и оборудование 

 
 

Г) 
 

стройматериалы 

 
 

Д) 
 

работники 

  

 1) земля 

 
 

2) 
 

капитал 

3) труд 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В Г Д 
Ответ:      
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Анна очень торопилась и перебегала оживленную магистраль на красный 
свет. Её остановил работник правоохранительных органов и объяснил, что 
она совершила правонарушение. Какое правонарушение совершила Анна?
 

 
 
 

1) 
 

уголовное 

 
 

2)
 

дисциплинарное
 

 

3) 
 

гражданское 

 
 

4)
 

административное
 

 

Ответ:  
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Родители подарили Елене автомобиль, но она не может использовать его до 
совершеннолетия. Какое правомочие Елены как собственника иллюстрирует 
этот пример в первую очередь? 

 
 

1) 
 

владения 

 
 

2) 
 

пользования

3) распоряжения 

 
 

4) 
 

дарения 

 

Ответ:  

 
 

 

&%end_page&% 

 

 
 

 

Верны ли следующие суждения о правоотношениях? 

А. Правоотношения всегда возникают только в результате активных 
действий их участников. 

Б. Правовые отношения отличаются строгой определенностью взаимного 
поведения их участников.  

 
 

 

1) верно только А 

 
 

2) 
 

верно только Б 

 

3)
 

верны оба суждения 

 
 

4) 
 

оба суждения неверны 

 

Ответ:  

&%end_page&% 
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Учитель, раскрывая сущность принципа разделения властей в РФ, 
охарактеризовал черты судебной и исполнительной властей. Сравните эти 
две ветви власти.  
Выберите и запишите в первую колонку таблицы порядковые номера черт 
сходства, а во вторую колонку – порядковые номера черт отличия. 

 

 

1) является самостоятельной ветвью власти 

 
 

2) 
 

определяет меру уголовной ответственности 

3) руководствуется законодательством РФ 

 
 

4) 
 

работает под руководством премьер-министра 

 

Черты сходства Черты отличия 
Ответ: 

    
 
 

 
&%end_page&% 

 
 

 

Заполните пропуск в таблице. 

Понятие морали Характеристика 

Добро 
То, что хорошо, полезно, нужно человеку, 
с чем связаны надежды людей, 
представления о свободе и счастье 

… 
Нравственная обязанность человека 
действовать в соответствии с требованиями 
общества, семьи, национальных интересов 

 
 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
&%end_page&% 
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1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5

+ 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7

5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2

7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1

2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 +

1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5

+ 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7

5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2

7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1

2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 +

1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5

+ 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7

5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2

7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1

1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5

+ 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7

5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2

7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1 2 7 5 + 1
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Прочитайте текст и выполните задания 21–24. Для записи ответов на 
задания используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер 
задания, а затем развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте 
чётко и разборчиво. 
 

 
 

Когда первые африканские скульптуры попали в Европу, к ним 
отнеслись как к курьёзу: странноватые поделки с непропорционально 
большими головами, вывернутыми руками и короткими ножками. 
Путешественники, побывавшие в странах Азии и Африки, нередко говорили 
о негармоничности музыки туземцев. Первый премьер-министр независимой 
Индии Д. Неру, получивший блестящее европейское образование, 
признавался, что когда впервые услышал европейскую музыку, она 
показалась ему забавной, вроде пения птиц.  

В наше время этническая музыка стала неотъемлемой частью западной 
культуры, как и западная одежда, вытеснившая во многих странах мира 
традиционную одежду. На рубеже XX–XXI вв. очевидно сильное влияние 
африканских и азиатских украшений. 

Однако гораздо более важно распространение нетрадиционных 
философских взглядов, религий. При всей их экзотичности, при том, что 
принятие их нередко диктуется модой, они утверждают в сознании общества 
мысль о равноценности этнических культур. 

По мнению специалистов, в ближайшие десятилетия тенденция  
к взаимопроникновению и взаимообогащению культур сохранится, чему 
будет способствовать лёгкость получения и распространения информации. 
Но произойдёт ли в результате слияние наций, превратится ли население 
планеты в единый этнос землян? На этот счёт всегда существовали разные 
мнения.  

Политические события конца XX – начала XXI вв., связанные  
с обособлением этносов и формированием национальных государств, 
показывают, что формирование единого человечества – очень далёкая  
и призрачная перспектива. 

(По материалам энциклопедии для школьников) 
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Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты 
текста и озаглавьте каждый из них. 
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Каким было отношение европейцев к произведениям других культур 
в прежние времена? Каким оно стало в наше время? В чём проявляется 
взаимопроникновение культур (укажите любые три проявления)? (Ответы на 
три вопроса даются только с опорой на текст.) 
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Учёные считают, что прогресс техники и технологий способствует 
взаимопроникновению культур. Опираясь на личный социальный опыт  
и факты общественной жизни, проиллюстрируйте тремя примерами это 
мнение. 
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Реалистична ли, по Вашему мнению, перспектива прекращения этнического 
разделения землян? Своё мнение поясните. В чём состоит опасность 
реализации этой перспективы? 
 

 

 
 

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланки ответов № 1 и № 2 
в соответствии с инструкцией по выполнению работы.  
Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером 
соответствующего задания. 
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